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Proseminar: Logik

Aufgabe 1 (10 Punkte)

(a) Erklaren Sie kurz, wann es sich bei einem Satz um. eine Aussage im logischen Sinne
handelt.

(b) Erkldren Sie kurz.anhand eines Beispiels, warum Aussagen, die indexikalische Ausdriicke
enthalten, ein Problem fiir die logische Formalisierung darstellen, und wie dieses Problem
gelost wird. L L :

(c) Bei welchen der folgenden Sétze handelt es sich um Aussagen im logischen Sinne. Wenn es

sich nicht um eine solche Aussage handelt, geben Sie an, um was es sich stattdessen han-
delt oder geben Sie eine kurze Begriindung, warum es sich nicht um eine solche Aussage

handelt.
1. Die Wiirde des Menschen ist unantastbar.
2. Axel ist a,rﬁ 31. Juli in Trier.
3: Viel Erfolg.
4. Wenﬁ zwei sich streiten, freut gsich der Dritte.
5. Heute back ich, morgen brau ich, ibermorgen hobl ich mir der Konigin ihr Kind.

6. Eine geschlossene Kurve ist ein Kreis genau dann, wenn alle ihre Punkte den gleichen
Abstand zu einem weiteren Punkt m' besitzen.

7. Augen auf.
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

(a) Bestimmen Sie, welche der folgenden Formeln wohlgeformt und welche nicht wohlgeformt
sind. Zeichnen Sie fiir die wohlgeformten Formeln die Strukturbdume.

(b) Werten Sie die wohlgeformten Formeln mit einer Methode Threr Wahl aus, und geben S1e
~an, ob es sich um eine Tautologie handelt oder nicht. »

Hinweis: Es befinden sich keine Schreibfehler in den Formeln.

L —(pA-(g 7)) & (pAg—T)

2. o(lp =+ 4) = (g = 1)) =~ 8) =+ ) A (g )AL )
3.pe (pVaVr)Vp |

. (o= q) = =(p—= —q)

5 (A A A =g p) V) = p)Ag

6. ~((p—=qVr) e (-r—q) = q) & (pV )
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

(a) Erkléren Sie kurz die Begriffe erfiillbar und -hipht erfilllbar.

(b) Erkléren Sie kurz, was eine kontradiktorische, eine tautologische und eine kontingente
Formel ist. ' : : ‘

(¢) Uberpriifen Sie mit einer Methode Ihrer‘Wahl, ob die folgenden Aussagen stimmen.

L (mpV (mg A=r))V =(=(pAg)V =(pAT)) st eine Taufologie

2. ((=pVva) & =(pA=9)) V (=(-pA=g) = pV q) ist eine Tautologie

o

(= v r) /\ﬁ('—rp A=gq) = (p — =(rV q)) ist eine kontingenté Formel
4. (p— =gV 7)) V-((g + r) A—q) ist eine Kontradiktion

5 (((pVq) = p) = p) = (—-p— q) ist eine kontingente Formel

L
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r ~~A1.1fgabe-4 (10 Punkte)

(a) Erkléren Sie Lurz die f_olg'ehden Begriffe: Giiltigkeit, Ungliltigkeit, 'Schlﬁés'igkeit und
addquate Ubersetzung. : .

(b) Formalisieren Sie die unten stehenden Argumente und notlelen Sie dle forma,llslerten
Argumente in der vertikalen Schluﬁnctahon

(c) Bestimimen Sie anschliefend mit der Wahrheltsbaummethode ob die formahslerten Ar-
gumente giiltig oder ungtiltig smd ‘

1. Das Universum existiert entweder schon immer oder es ist irgendwann entstanden.
Es heiflt, wenn das Unversum irgendwann entstanden ist, dann ist der unbewegte
Beweger seine Ursache. Weiterhin gelte, wenn der unbewegte Beweger die Ursache
des Universums ist, dann existiert dieser auch. Der unbewegte Bevveger existiert
aber nicht. Also existiert das Universum schon immer.

- 2. Es heifit, wenn die Idéntit,éitstheorie» dés Geistes wahr ist, dann kann'jede mentale
Eigenschaft auf genau eine physikalische Weise realisiert werden. Es ist aber so;
daf}’ mentale Eigenschaften auf verschiedene physikalische Weisen realisiert werden
kénnen. Also ist die Identitatstheorie des Geistes falsch. (Hinweis: Uberlegen Sie
‘smh zunachst welche bekannte Schluﬁform hler vorliegen konnte.)

v




Proseminar:
Dozent:
Datum:

Matrikelnunimer:

Lo‘gik ‘
Robert Mersiowsky . ‘
17.06.2023 ' : j

- Bonusaufgabe (10 Boni;spunkte)

(a) Formalisieren Sie das folgende Argumcnt und notleren Slc es in d01 vertlkalcn S(,hluﬁno—
tatlon Ist das Argument gultig?

Wenn ein grofieres Gehirnvolumen auf groBere Intelligenz schliefen léést und
groflere Intelligenz die Chancen zum Uberleben vergréflert, dann hatte der

+ Neandertaler, nicht aber Homo sapiens die grofieren Chancen zum Uberleben

Hinweis:

Wenn der Neandertaler die groBeren Chancen zum Uberleben hatte, dann hat
dieser iiberlebt. Der Neandertaler hat aber nicht iiberlebt, sondern der Homo

sapiens hat tiberlebt.. Ein groferes. Gehirnvolumen lésst also nicht-auf groﬁcrc

Intelligenz schlieflen.

(b) Ist das Argument weiterhin giiltig bzw. ungiltig, wenn wir es Wie f'olgt abé'mdern’?

Wenn es nicht der Fall 1st, daf} ein grifieres Gehzmvolumen auf gro]]ere In-
telligenz schliefien lédsst und grofere Intelligenz die Chancen zum Uberleben

vergrdflert, dann hatte der Neandertaler, nicht aber Homo sapiens die groferen

Chancen zum Uberleben. Wenn der Neandertaler die groBeren Chancen zum

Uberleben hatte, dann hat dieser iiberlebt. Der Neandertaler hat aber nicht

iiberlebt; sondern der Homo sapiens hat tiberlebt. Ein groﬁeres Gehlrnvolumen
lasst also nicht auf grofere Intelligenz sohheﬁen §

Die Negation in der ersten Teilaussage bezieht sich auf die gesamte Teilaussage, -

d.i. Wenn ein groferes Gehirnvolumen” auf grofere Intelligenz schliefien lasst

- und gréfere Intelligenz die Chancen zum Uberleben vergroﬂert



